

富平县：“12345”工作法赋能乡村振兴

农业科技报·中国农科新闻网记者 陈小文



富平县齐村镇街子村莲藕喜获丰收。

陕西省渭南市富平县取“富庶太平”之意而得名，全县辖16个镇（街道）268个行政村，总面积1242平方公里，总人口78.6万人，是全国闻名的柿子之乡、奶山羊之乡、国家现代农业示范区。

近年来，富平县坚持“12345”工作法即形成“一套制度体系”，壮大尖柿、奶山羊“两大产业”，突出“三大革命”、乡村建设、乡村清洁“三个重点”，推进组织建设、德治建设、内涵建设、平安建设“四条措施”；通过脱贫摘帽后的“接力跑”，乡村振兴再加速，使这块“希望的田野”迸发出新的蓬勃活力。

形成“一套体系”构建推进合力

富平县坚持县镇村三级书记抓乡村振兴，实行“周小结、月调度、季排名、半年观摩、全年考核”推进机制，形成了上下一

体、协同运转的工作格局。坚持规划引领，围绕推进荆山塬城乡融合高质量发展，结合“航空之城”“羊乳之都”“柿子之乡”“文化名县”四张名片，加快编制《富平乡村振兴战略规划》，制定《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》等，成功入选“全国乡村振兴示范县”。结合中省“1+32”政策，出台全县驻村帮扶、财政衔接资金管理、就业帮扶等配套文件，保持过渡期主要帮扶政策稳定持续。

发展“两大产业”全面促农增收

富平县紧扣柿子、奶山羊两大特色优势产业，持续优化“政策支持、科技创新、服务保障”工作体系，与西北农林科技大学合作，成立两大产业研究院，开展“富平柿饼甜蜜中国”“富平山羊奶强壮中国人”区域公用品牌宣传推广行动，富平尖柿、富平奶山羊品牌价值双双进入全国前50名。建成奶山羊产业综合服务中心、种质资源创新中心、国家羊乳制品质量监督检验中心，富平现代农业产业园成功入围国家级创建名单，两大产业总产值分别突破65亿元和120亿元。设立1亿元乡村振兴产业发展基金，每年整合涉农资金1.2亿元，培育两大产业市级以上龙头企业25家，推出柿子酒、羊奶酪等系列产品，打造多元融合发展新业态。全县尖柿种植面积36万亩，奶山羊存栏88万只，从业农民25万人，带动农户均分别增收1.9万元和1.55万元。

突出“三个重点”建设宜居乡村

富平县坚持把加快基础设施建设、改善乡村面貌作为改善群众生活的重要一环，近两年下达项目资金2208万元用于农村卫生厕所改造，累计完成改厕11.2万户，覆盖率79.78%，建成全市首个生活垃圾焚烧发电厂和县镇村三级转运体系，全县90%的行政村生活垃圾得到有效处置。大力推进基础设施和公共服务向农村倾斜，实施刘集镇大张村、曹管村，宫里镇大樊村“空心村”整治试点，刘集镇大张村“闲宅荒院盘活利用”典型做法获评“全国乡村振兴优秀案例”，创建“美丽乡村·文明家园”示范村170个、省市级美丽宜居乡村33个。扎实开展人居环境提升五年行动，坚持“县负总责、部门助力、镇村落实”工作机制，创新“红黄旗”考核制度，倒逼履职尽责，全县268村实现全域达标、全域验收。

推进“四条措施”强化基层治理

富平县始终把基层治理作为推进乡村振兴的有力保障，加强村级党组织规范化标准化建设，成功创建省市级标准化示范村23个、楷模村16个，整顿软弱涣散村党组织32个。启动“全民唱响十个一共建共享文明城”系列活动，创新实行党建引领建好小平台、提供小方便、化解小矛盾、点亮小心愿、宣传小人物的社区治

理“五小服务”模式，打通社区服务群众的“最后一公里”。建立三级矛盾纠纷调处中心，设立调解室、说事室，推动三官下基层，及时调处各类民间纠纷。累计创建平安镇（街道）13个、平安村（社区）16个、平安单位14个。

“五项帮扶”巩固脱贫成果

富平县打出“帮扶组合拳”，汇聚巩固衔接工作磅礴合力。全面加强两不愁三保障和安全饮水，脱贫人口住院“先诊疗后付费”和出院“一站式”即时结算服务政策有效落实。“三类人群”医疗参保率达100%。农村危房改造50户和农房抗震改造40户任务，均已改造完成。开展基层干部、乡村振兴带头人及专业技术人才培养2089人次，采购及帮销农产品603万元。

2023年实施各级财政衔接资金共计16314万元，涉及项目169个，成功争取中央专项彩票公益金，全面推进项目建设，助力荆山塬示范区建设。强化与中国工程物理研究院对接，争取总投资6689.6万元，实施帮扶项目14个，围绕教育、医疗、特色产业品牌推广、消费帮扶等方面持续用力，重点打造2个包联示范村，真情实意促帮扶，提升定点帮扶成效。

接力促振兴，奋斗正当时。在怀德行远、勤劳奋进的富平人民共同努力下，一个农业更强、农村更美、农民更富的美好画卷已经展开。

临渭区：巩固成果显成效 乡村振兴谱新篇

农业科技报·中国农科新闻网记者 陈小文

近年来，陕西省渭南市临渭区在抓好粮食生产的基础上，突出发展葡萄、猕猴桃、设施瓜菜、休闲农业等特色产业。以“守底线、抓发展、促振兴”为主线，不断巩固拓展脱贫攻坚成果取得新成效，奋力谱写乡村振兴新篇章。

临渭区地处关中平原东部，由南向北依次是秦岭山地、黄土台塬、渭河平原，自然条件优越，气候温和，四季分明，光照充足，农业生产条件得天独厚，先后荣获中国葡萄之乡、国家级无公害红提葡萄标准化示范区、中国优质水果十强县、全国粮食生产先进区、中国果菜标准化十强县、中国果菜无公害十强县、全国露地蔬菜生产基地县、全国休闲农业和乡村旅游示范区、中国十佳现代农业示范城市、全国主要农作物全程机械化示范区等称号。

抓紧抓实“三保障”

打好基础桩，拓宽振兴路。2022年以来，临渭区严格落实“七长”责任制，全面实施控辍保学动态监测、辍学学生劝返、登记和书面报告制度，摸排建立6—15周岁适龄儿童少年就学信息台账，控辍保学常态化清零。精准资助脱贫户和监测户家庭学生11415人次，发放资助资金648.99万元，对区外就读学生所在学校或教育主管部门邮寄《精准资助落实情况咨询函》，全面摸排资助落实情况，确保政策落实无盲点、无死角。截至8月底，全区享受“先诊疗后付费”政策的农村低收入

人口4708人，落实监测对象四种重点慢性病患者签约随访8805人，累计救治脱贫人口大病患者2196人，享受医疗保障“一站式”结算政策48562人，全区脱贫人口和监测户参保率达到100%。住房安全方面，落实安全动态监测机制，组织专业技术人员对全区31803户农村低收入群体开展住房安全核查，确保群众住房安全。饮水安全方面，持续做好农村供水动态监测，动态清零工作，坚持开展春秋两季农村饮水安全全覆盖敲门入户大排查工作，通过重新铺设老化乡村管网、群众自筹水表等方式，已完成7村1778户5616人，投资300万元，推进智能化水表安装，进一步保障群众供水饮水安全。

多措并举 筑牢返贫底线

临渭区持续落实“2531”动态监测帮扶机制，扎实做好防返贫动态监测帮扶，坚持日常排查、重点排查和集中排查相结合，优化网格员队伍，夯实2420名村组网格员工作责任，组织召开区镇防返贫监测网格信息员业务培训会3次，树牢底线思维，聚焦监测对象，织密监测网络，对全区13.5万农户开展常态化监测预警排查，做到不漏户不漏人。通过农户自主申报、镇村入户排查、行业部门反馈等，2023年该区严格按照程序，截至目前，共识别纳入监测对象31户105人，相关镇村对新识别纳入的31户监测对象及时确定帮扶责任人。按照“因户

施策”的原则，坚持预防性措施和事后帮扶相结合，对未消除致贫风险监测对象223户659人开展精准帮扶，结合监测对象实际采取有针对性的帮扶措施，实行分类帮扶，因户施策。2023年，通过精准帮扶的15户57人监测对象，落实产业、就业、公益性岗位、健康帮扶等针对性帮扶措施，经过镇村评议，符合风险消除条件，按照省市监测对象风险消除的相关程序开展风险消除及系统标注工作，做到有进有消动态监测。

稳岗就业 带动产业发展

临渭区开展就业技能培训，创造就业机会。组织498家企业开展线上线下招聘活动52场次，累计发布岗位信息3.59万余个，开展就业技能培训76期，实现全区劳动力全部就业和就业空白户全面动态清零。认真落实就业惠民政策，持续发挥公益性岗位托底安置作用，截至目前，村级专职公益性岗位在岗36人，特设公益性岗位在岗238人。

以项目建设推动产业发展，2023年临渭区共计投入资金量6099万元，实施产业项目16个，待项目正式运营后，预计带动群众每年增收累计360余万



主播在临渭区猕猴桃种植基地直播销售猕猴桃。

元。光伏收益分配方面，今年以来共拨付到村光伏收益204.623万元，吸纳公益岗位188个。

改善环境 建设宜居和美乡村

临渭区围绕农村环境“村村清、天天净”的目标，按照“八清一改、八不八保”的标准要求，以“五边四荒”整治为抓手，以国省县乡道路为主线，共清理垃圾6300余处、“三堆”7800余处、绿化带63公里，树木圈红涂白85公里，村庄“脏、乱、差”的现象得到有效治理。同时，按照“一村一特色、一村一景观”的思路，已建成宜居村65个、生态村110个、最美乡村道路7条、出入口景观5个，创建美丽庭院1300户；完成国省道绿化53.5公里、乡村道绿化21.4公里、通景路绿化6条25.8公里，乡村面貌得到显著提升。